
E n g i n  T o k t a fl

m a t e m a t i k _ k u l e s i @ y a h o o . c o m

Turnuvan›n Ard›ndan
Bizim için biraz

hayalk›r›kl›¤›yla so-

nuçlansa da bir Av-

rupa Basketbol fiam-

piyonas›’n› daha ge-

ride b›rakt›k. Grup-

lardaki eflleflme flan-

s›n› (ya da flans›zl›¤›-

n›) ortadan kald›r-

mak için tüm tak›mlar›n, turnuvaya kat›-

lan tüm tak›mlarla sadece ve sadece bir

kere maç yapt›¤› bir organizasyon yap›s›

olsayd›, 16 tak›m›n kat›ld›¤› turnuvada

toplam kaç maç yap›lm›fl olunacakt›?  

Rakamlar›n Hepsi
Üç basamakl› say›lar aras›nda kendisi,

iki kat› ve üç kat› yan yana getirildi¤inde

1’den 9’a kadarki tüm rakamlar› içeren sa-

dece 4 say› bulunuyor. Bu say›lardan ikisi

192 (192,384,576) ve 273 (273,546,819)

oldu¤una göre di¤er iki say›y› siz bulabilir

misiniz?   

Susam Soka¤›
‹nflaat›n tamamlanmas›n›n ard›ndan

hizmete yeni giren Susam Soka¤› evleri-

nin sakinleri, kap›lar›na asacaklar› ev nu-

maralar›n› sat›n alabilmek için kap› numa-

ras› rakamlar› satan dükkan›n önünde iz-

diham olufltururlar. ‹zdihamdan bunalan

dükkan sahibi, kap› numaras› 1’den itiba-

ren s›rayla sat›fl yapaca¤›n› ilan eder ve in-

sanlar› kap› numaralar›na göre s›raya di-

zer. Dükkanda her rakamdan 100 adet bu-

lundu¤una göre sat›c›, hangi ev numaras›-

na kadar kesintisiz sat›fl yap›labilecektir?

Bahad›r

ile Batur
‹ki kar-

defl olan Ba-

had›r ile Ba-

tur’un flöyle

bir özellikleri bulunuyor: Bahad›r her k›fl

o anki a¤›rl›¤›n›n %10’unu al›rken Batur

a¤›rl›¤›n›n %10’unu veriyor. Yaz›n ise

tam tersi gerçeklefliyor ve Bahad›r %10

zay›flarken Batur %10 kilo al›yor. fiu an-

da her ikisi de 10 ton oldu¤una göre tam

10 y›l önce ikisinin a¤›rl›klar› acaba ne

kadard›?

Dört Arkadafl – 2
Gelelim geçen ay Matemati¤in fiafl›r-

tan Yüzü bölümünde sordu¤umuz

“Dört Arkadafl” adl› sorunun cevab›na... 

Öncelikle merakl› okuyucular için

cevab› verelim. A, B’ni kula¤›na (iki sa-

y›n›n toplam› olarak) 17 say›s›n›, C’nin

kula¤›na da (iki say›n›n çarp›m› olarak) 52

say›s›n› f›s›ldam›flt›r.  Soruda B’nin C’ye

“biz bu say›lar› bulamayaca¤›z” cümlesi bi-

zim iki önemli yarg›ya varmam›z› sa¤l›yor:

1) Seçilen say›lar›n toplam› iki asal say›n›n

toplam› fleklinde yaz›lam›yor. Aksi durum-

da B, C’nin say›lar› bulamayaca¤›ndan

emin olmazd› ve bu cümleyi söyleyemezdi.

2) Say›lar›n çarp›m› 12’den küçük olamaz.

Aksi olsayd› C eldeki tek olas›l›ktan say›la-

r› hemen söylerdi. O halde say›lar›m›z›n

toplam› flu say›lardan biri olmal›: 11, 17,

23, 27, 29, 35, 37, ... E¤er her bir olas›l›k

için deneme yaparsan›z 17 d›fl›nda hiçbiri-

nin afla¤›da anlat›lan mant›k s›ras›n› tam

olarak tamamlayamad›¤›n› görürsünüz.

fiimdi say›lar›n toplam›n›n 17 oldu¤unu

varsayal›m. Bu durumda B flu flekilde dü-

flünecektir: “ Say› çiftleri (2,15), (3,14),

(4,13), (5,12), (6,11), (7,10), (8,9) olabilir.

Hiçbir ikili iki asal say›dan oluflmad›¤› için

C say›lar› tahmin edemez.”. C, B’nin “biz

bu say›lar› bulamayaca¤›z” cümlesinden

sonra flu flekilde düflünür: “ B ikimizin de

say›lar› bulamayaca¤›ndan emin oldu¤una

göre say›lar›n ikisi de asal say› olamaz. Ba-

na f›s›ldanan 52 say›s›na göre say› ikilisi

(2,26) ya da (4,13) olabilir. Ancak (2,26)

ikilisinde say›lar›n toplam› 28 iki asal say›-

n›n toplam› olarak yaz›labildi¤i için (5+23)

B, benim say›lar› tahmin edemeyece¤im-

den emin olamazd›. Demek ki say› ikilisi

(4,13). Say›lar› buldum!”. B, C’nin say›lar›

tahmin etmsinin ard›ndan flöyle düflünür:

“Toplamlar› 17 olan tüm olas› ikililerin

çarp›m› 30(2,15), 42(3,14), 52(4,13),

60(5,12), 66(6,11), 70(7,10), 72(8,9)’dir. C

benim cümlemden sonra say›lar› tahmin

edebildi¤ine göre bu çarp›mlardan sadece

bir tanesinin olas› toplamlar grubunda sa-

dece bir tane iki asal say›n›n toplam› flek-

linde yaz›lamayan bir toplam var. Sadece

52 çarp›m› bu flart› sa¤lad›¤›na göre art›k

ben de say›lar›n 4 ve 13 oldu¤unu biliyo-

rum!”.  fiimdi s›ra geldi D’ye. D toplam› ve

çarp›m› bilmedi¤i için de¤erlendirmesi ge-

reken olas› ikililer kümesi çok daha genifl

olacakt›r. Yine de 11, 17, 23, 27, ... fleklin-

de devam eden tüm olas› toplamlar› ayr›

ayr› yukar›daki mant›k s›ras›nda inceledi-

¤inde toplam›n sadece 17, çarp›m›n da 52

olabilece¤ini bulacakt›r.

Geçen Ay›n

Çözümleri

Varyemez
Yapmam›z gereken sadece soruda veri-

len eflitli¤i yaz›ya dökmek. P›rlantalar› a

ve b olmak üzere iki gruba ay›rd›¤›m›zda

sorudaki eflitlik flöyle tan›mlanabilir: 32(a-

b) = a2 – b2 =(a-b).(a+b). Eflitli¤in her iki

taraf›ndaki (a-b) çarpan›n› sadelefltirdi¤i-

mizde toplam p›rlanta say›s›n› a+b=32 ola-

rak buluruz.

Sihiryum Toplar›
Her gün toplardan bir tanesi azald›¤›

ve takvim de 2292 y›l›n›n fiubat ay›n› (ar-

t›k y›l!) gösterdi¤i için ay sonunda 50 – 29

= 21 topumuz olaca¤› kesin. Dört günlük

bir periyoda bakt›¤›m›zda her dört günün

sonunda 5 mavi topun azald›¤› ve bir ye-

flil topun ortaya ç›kt›¤›n› görebiliriz. Bu

durumda 28. günün sonunda 50-(5.7)=15

mavi, 1.7 = 7 yeflil top oluflur. 29. gün so-

nunda bir mavi top daha kaybolur ve 14

mavi, 7 yeflil top kal›r. 

Aç Kar›ncalar
Di¤erine göre daha yavafl olan kar›nca-

ya önce uzun otu verelim. 16 dakika so-

nunda yavafl kar›ncam›z otun 4 cm’ini mi-

deye indirmifl ve iki otu birbirine eflit hale

getirmifl olacakt›r. Otlar eflit olur olmaz

h›zl› kar›ncaya di¤er otu verelim. Tüm otu

h›zl› kar›nca 12x3 = 36 dakika sonra biti-

recektir. Bu sürede yavafl kar›nca 36/4 =

9 cm ot yemifl olacak  ve geriye 12-9 = 3

cm kalm›fl olacakt›r. O anda kalan 3 cm

otu yavafl kar›ncan›n önünden al›p h›zl›

kar›ncaya verelim ve 9 dakikada otu ye-

mesini izleyelim. Bu sayede 16+36+9 = 61

dakikay› tam› tam›na ayarlam›fl oluruz. 

Garip, Uzun, Etkileyici
Say›da flöyle ilginç bir özellik bulunuyor.

En büyük basama¤›n› 1. basamak olarak

al›rsak, say›n›n n. basama¤›na kadar olan

k›sm› n ile tam olarak bölünebilir. Yani 3 =

0(Mod 1), 36 = 0(Mod 2), 360 = 0(Mod 3),

3608 = 0(Mod 4), 36085 = 0(Mod 5), ...
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